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    Abstract
SCOPO: Descrivere la manifestazione clinica della malattia oculare di Behcet refrattaria con terapia a base di adalimumab.

METODO : Revisione retrospettiva delle cartelle.

RISULTATI: 21 occhi di 11 pazienti maschi con la malattia oculare di Behcet hanno ricevuto la terapia a base di adalimumab. Dei 21 occhi trattati, 17 hanno avuto un miglioramento dell’acuità visiva di più di tre punti (linee) dopo un follow up di 10,8 mesi. Dieci degli undici pazienti hanno mostrato una risoluzione completa dell’infiammazione entro quattro settimane. Il dosaggio dei corticosteroidi e degli immunosoppressori è stato ridotto nella maggioranza dei pazienti e annullato del tutto rispettivamente in tre e sei pazienti.

Un paziente trattato con infliximab ha mostrato un miglioramento dell’infiammazione dopo essere passato all’adalimumab. In nessun paziente sono stati osservati seri effetti collaterali.

CONCLUSIONI

Adalimumab pare essere efficace nel trattamento della malattia di Behcet. E’ stato mostrato come possa migliorare la capacità visiva e abbia inoltre un effetto sparing dei corticosteroidi e degli immunosoppressori. Può ridurre e mantenere in remissione la malattia.
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