Incontinenza urinaria e malattia di Behçet

L’incontinenza urinaria determinata da vescica neurologia (quindi ipercontrattile) in corso di neuro Behçet, è una delle manifestazioni che più affettano la vita sociale, lavorativa ed emotiva dei pazienti.

Essere incontinente ti fa sentire preda del mondo, non sai più “controllare” il tuo corpo, le sue funzioni, così piano piano, preda di paure quali l’odore, ti isoli giorno dopo giorno sempre di più, ed a poco valgono gli ausili come gli assorbenti femminili specifici, chi soffre del problema, sa bene come, troppo spesso, non siano in grado di arginare la situazione.

La vescica neurologica che solitamente nasce da una mielite (vasculite od infiammazione del midollo spinale), finora non poteva essere trattata se non con farmaci con grossi effetti collaterali ed altrettanto grandi controindicazioni, ma da Perugia e dalla sua clinica urologica, arriva una notizia stupenda.

Unico centro in italia, hanno iniziato a somministrare tramite microiniezioni nella parete vescicale la tossina botulinica, con risoluzione completa del problema per circa 10 mesi (tempo di azione della tossina).

L’intervento, se così vogliamo classificarlo avviene in sedazione (non in anestesia completa quindi senza effetti secondari) tramite una normale cistoscopia. Il giorno stesso od al massimo il giorno dopo avviene la dimissione ed antro 48 ore la tossina inizia il suo lavoro con immediata risoluzione del problema.

La clinica urologica di Perugia, è diretta dal Prof. Massimo Porena

massimo.porena@ospedale.perugia.it

Per ogni informazione potete rivolgervi a lui direttamente o consultare il sito internet

www.ospedale.perugia.it
