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OBJECTIVE: To evaluate the prevalence of headache and its different patterns in patients with Behçet's disease (BD) with and without neurological involvement and to investigate clinical correlations. METHODS: Patients fulfilling the International Study Group criteria for Behçet disease (ISGc) were studied. Patients were invited to fill a "headache questionnaire", which consisted of two sections: the first one included demographic and anamnestic data, family history for both headache and BD, disease duration and clinical manifestations of BD; the second section included items about headache, investigated accordingly to International Headache Society diagnostic criteria (IHS, 2004). Clinical history and current comorbidities-medications were collected. Each patient underwent a neurological examination to assess neurological involvement (Neuro-BD) and, if necessary, instrumental investigations. One hundred-fifty healthy subjects matched for age and gender were used as control group for comparison. RESULTS: Of the 55 patients diagnosed as BD (ISG criteria) 41 patients adhered and were enrolled into the study. Headache occurred in 29 of BD patients (70,7%) and in 13 of Neuro-BD patients (92,8%). Migraine without aura did prove the most frequent type of headache in BD patients (with and without neurological involvement) and there were no differences in the frequency of the different pattern of headache between BD patients and controls. CONCLUSIONS: Headache is a frequent manifestation in BD and primary headache like migraine emerged as the most frequent type of headache. A careful search for headache should be included in the diagnostic work-up of BD since this manifestation may be related to the underlying disease.
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OBIETTIVO: Per valutare la prevalenza di mal di testa e delle sue tipologie nei pazienti con malattia di Behçet (BD), con e senza coinvolgimento neurologico e lo studio del le correlazioni cliniche.

METODI: I pazienti che soddisfano i criteri di gruppo internazionale di studio per la malattia di Behcet (ISGc) sono  stati studiati. Sono stati invitati a compilare un questionario "mal di testa", che consisteva in due sezioni: la prima sono stati inclusi dati demografici e dati anamnestici, la storia familiare di cefalea e BD, la durata della malattia e le manifestazioni cliniche di BD, la seconda sezione inclusi gli elementi per i mal di testa, secondo  i criteri l Internazionali del mal di testa e della sua diagnosi “International  Headache Society criteri a diagnostici “(IHS, 2004). La storia clinica e attuali comorbidità dei farmaci sono stati raccolti. Ogni paziente è stato sottoposto ad un esame neurologico per valutare il coinvolgimento neurologico (neuro-BD) e, nel caso fosse  stato  necessario anche  indagini strumentali. Cento cinquanta  soggetti sani appaiati per età e sesso sono stati utilizzati come gruppo di controllo per il confronto.

    RISULTATI: Dei 55 pazienti diagnosticati come BD (criteri ISG) 41 pazienti sono  stati arruolati nello studio. Il Mal di testa si è verificato in 29 dei pazienti BD (70,7%) e in 13 dei pazienti Neuro-BD  (92,8%). L’Emicrania  senza aura si è  verificata  essere il tipo più frequente di cefalea nei pazienti BD (con e senza coinvolgimento neurologico) e non vi erano differenze nella frequenza del  tipo di mal di testa tra i pazienti BD e pazienti in  controllo. CONCLUSIONI: il mal di testa è una manifestazione frequente in BD , la cefalea  primaria come l'emicrania è emersa come il tipo più frequente di mal di testa. Una ricerca attenta di mal di testa deve essere inclusa nel work-up diagnostico di BD in quanto questa manifestazione può essere correlata alla patologia di base.

